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nde海陆间inreEi调节水资源在地区间的分布不均

匀inle ge

地球上的淡水资源C绝大部分为两极和高山的冰川C其余大部

分为深层地下水C属于目前不能大量利用的水体C故选项 g符

合题意o

水循环的内因是水的物理属性C即水随着温度的不同C会以固

态p液态和气态三种形态出现o 水循环的外因是太阳辐射和地

心引力C但最主要的原因是太阳辐射o

海陆间循环是水循环中最重要的循环C它使得陆地上的水得到

补充和更新C使水资源得以再生o

水循环过程中C水可能经历三种状态C也可能只经历两种状态y

水在循环过程中C可能会被污染C从而导致缺水现象y水的循环

过程C既有吸热过程C也有放热过程o

我国水资源在地区分布上具有显著的不均衡性C具体表现为

r东多西少C南多北少i的特点y我国水资源的季节分配特点

是g夏季丰富C冬季欠缺C年际变化大y水资源外流区多C内流

区少o

我国水资源总量居世界第六位C人均量只有世界平均水平的

d
h y世界水资源分布不均匀y陆地淡水资源主要以冰川水的形

式存在o

西双版纳的植物高大C根粗叶大C是典型的水资源丰富的植被

特征o

td(能使陆地上的水不断得到补充的循环类型是海陆间循环o

tr(南水北调是将长江的水调到华北地区C因而南水北调影响

的水循环环节是地表径流y主要目的是调节水资源在地区间的

分布不均匀o

tl(c环节为下渗C有利于该环节的是持续的中雨或小雨p地

形坡度小和植被覆盖良好o
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nde氢i正i负inre增强导电性inle点燃 观察火

焰颜色inhe已进行一段时间

实验证明水是由氢元素和氧元素组成的C水中氢p氧元素的质

量比为 donC水分子是由氢原子和氧原子构成的C故 Fpupg均

错误o

水分解过程中C分子的种类发生了改变C生成了氢分子和氧分子o

 pupg三项不需要通过化学变化表现出来C属于物理性质C不

符合题意yF项是通过化学变化表现出的性质C属于化学性质o

反复多次实验查找原因p检查实验装置是否漏气是可取的y大

胆提出合理的假设也是可取的y而认为实验所得数据与理论相

差不多C可认为实验已经成功的做法不科学C态度不严谨C是不

可取的o

由质量守恒定律可知化学反应前后原子的种类p数目没有改

变C在该模型图中还需添加的微粒是一个氢分子C观察选择项C

F正确o

ded
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sd rCi上浮idCisr 增大i不变

CpiyFi冬季温度低r海水的密度变大r满载时浮

力相等r根据阿基米德原理r货船排开水的体积变小

t() 2dCnit() 2dCh

浮力的方向与重力的方向相反C是竖直向上的o

阿基米德原理是p浸入液体中的物体受到的浮力大小等于它

排开液体受到的重力大小yC由此可知C阿基米德原理只能说

明浮力大小所遵循的规律o

在题中甲图和乙图中C物体均浸没在液体中C因为排开液体的

体积相同Cr煤油 0r水C0浮 -r液 2排  C所以物体受到的浮力 

0甲 00乙B在乙图中C物体悬浮C0乙 -eC在丙图中C物体漂浮C

0丙 -eC故0乙 -0丙C所以甲图中物体受到的浮力最小o

由题图知C四个球排开水的体积 

2甲 02乙 02丙 -2丁C

根据0浮 -r水 2排  可知四个球受到的浮力 

0甲 00乙 00丙 -0丁o

由此可知 F正确C iuig错误o

当用力向下拨动铁块时C气球浸入液体中的深度加大C由 j-

r i可知C气球受到液体的压强也增大C使得气球的体积缩小C

随之受到的浮力也减小C气球和铁块下沉C由于气球体积缩小C

使得容器内液面下降C液体对容器底部压强减小o

根据阿基米德原理公式0浮 -r液  2排可知C影响浮力大小的因

素是液体密度和物体排开液体的体积C据此分析  iu的正误B

根据漂浮条件0浮 -e分析Fig的正误o

从 管吸气C烧瓶内的气压减小C水进入烧瓶内C重力增大C使

烧瓶下沉C但烧瓶排开水的总体积不变C因此受到的浮力不变o

C远洋轮船在不同水域i季节航行时C处于漂浮状态C浮力等于

重力C轮船所受的浮力不变B由0浮 -e-e排 -n排  可知C排开

海水的质量不变C所以在pEsyip yipFy三处所装载的货物

质量一样大B

y一般冬季海水密度最大C由 2排 -
0浮
r液  C可知C此时排开水的

体积最小C则船的吃水深度最小C所以该船在冬季海水中航行

时的p吃水线y是图中的Fo

航母的重力为 e-n -t() 2dCh 2dCl .,2dC LA.,-t() 2

dCn LC

因为航母漂浮在水面上C

所以C航母受到的浮力 0浮 -e-t() 2dC
n Lo

由0浮 -r液  2排可得此时航母排开水的体积 

2排 -
0浮
r水  -

t() 2dCn L
d 2dCl .,Avl 2dC LA.,

-t() 2dCh vlo
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溶质i溶剂i溶质和溶剂质量

hC ,i)C ,i>C ,i小于

sd 乳浊液i悬浊液i溶液i

sr 分层i出现沉淀i无明显现象

sl 丙i都是混合物

植物油不溶于水C与混合物形成乳浊液C不属于溶液o

溶液不一定是无色透明的C例如硫酸铜溶液是蓝色B溶液是否

饱和与浓稀无关B面粉与水混合可形成悬浊液C不属于溶液B溶

液的浓度是均匀的C溶液的上层浓度和下层浓度相同o

!"#



开始仰视读数为 d> vyr实际液体比 d> vy多i倒出部分液体后

俯视读数为dd vyr实际液体又比dd vy少r故倒出的液体体积

大于 n vyg 解此类题最好通过画图r将倒出液体前后两次读

数的图画在一起r就能直观看出来g 如下图所示g

剩余药品的处理方法h不能放回原瓶r要放在指定的容器中r故

 错i实验室中三不原则h不品尝药品t不直接闻t不用手接触

药品r故F错i胶头滴管不能伸入容器内r防止污染试剂和滴

管r故g错g

(dc取用块状固体药品r可选用的仪器是镊子g

(rc量取一定体积的液体r可选用的仪器是量筒和胶头滴管g
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gd ;()ihr()igr 继续向左盘添加氯化钠igl lC

gd 可能是igr 加快液面空气流速

CB时r某物质的溶解度为 dC ,r由此可设r溶质质量(dC ,c j

溶剂质量(dCC ,c -溶液质量(ddC ,cr则溶液质量o溶质质

量-ddC ,odC ,-dd odg

判断溶液是否是饱和溶液的方法h是否能继续溶解该溶质g 因

此C为饱和溶液rL不一定为饱和溶液g 晶体消失rL溶液中

溶质质量比C溶液中大r因此溶质质量分数会增大g

设稀释时需用水的质量为 )r)CC vy2d(dh ,Avy2rC! -

()CC vy2d(dh ,AvyD)c 2>n!r)# h)l(; ,(即体积为

h)l(; vycg

 项错误 r因为比较物质溶解度大小一定要指明温度iu项rEt

F两种物质的溶液溶质质量分数不一定相等ig项r降温或加溶

剂可使饱和的G物质溶液变成不饱和溶液g

此题考查压强对气体溶解度的影响r推拉注射器活塞实际上就

是对压强进行改变r对气体来说压强越大溶解度越大r反之越小g

物质H的饱和溶液不能再继续溶解物质Hr但对物质I可能是

不饱和溶液r可继续溶解物质 Ir 错误i微溶于水的氢氧化

钙r在一定温度下其饱和溶液是稀溶液rF错误i易溶于水的物

质如蔗糖等r其浓溶液可能是不饱和溶液ru错误g

tC B时 rdC ,硝酸钾饱和溶液降温到 rC Br能析出 ddC ,D

ld(t ,-;n(h ,硝酸钾晶体g

要得到 tFtutg所述结论r必须要进行相应的对比实验探究r

即要控制某些影响探究结果的因素不变而改变需要探究的因

素进行实验g 本实验中控制不变的因素为溶质种类t溶剂种

类t溶剂的质量t溶解方式(振荡cr改变的因素为温度r当温度

升高时r硝酸钾的溶解度增大g

硝酸钾t硝酸钠的溶解度随温度的升高而升高i氢氧化钙的溶

解度随温度的升高而降低r若使甲t乙两试管的固体减少或消

失r而丙试管中的固体略有增加r试管外烧杯里的水温度应升

高r因此需加入溶于水温度升高的物质g

(rc若发现指针向右偏转r说明固体物质药品的质量小于砝码

的质量r故应继续向左盘添加氯化钠g (lc溶液具有均一性r

取出的溶液溶质质量分数为 d)!r设要加水的质量为 )r根据

溶液稀释前后溶质的质量不变r则 dC ,2d)! -(dC ,j)c 2

)!r)-rC ,g 故上述溶液 dC ,加水稀释到 dC ,jrC ,-lC ,r

可得到 )!的LEuJ溶液g

(dc由海水晒盐的过程可知r甲的溶液通过蒸发溶剂形成了乙

的溶液r乙溶液中没有晶体析出故可能是饱和溶液也可能是不

饱和溶液i(rc加快液面空气流速可以加速水分蒸发r从而加快
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氯化钠晶体析出C
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 d2缺少玻璃棒引流i r2滤纸破损 或滤液高于滤纸

边缘或盛接滤液的烧杯不干净等2i l2净化速率慢C

水不易流下

 d2蒸发i r2玻璃棒下端要靠在三层滤纸一侧 或倾

倒液体的烧杯靠住玻璃棒上端o漏斗下端紧靠烧杯内

壁2ii l2搅拌C防止局部温度过高C液滴飞溅i

 h2蒸发时液滴飞溅 合理即可2

首先是沉降除去不溶性杂质p接着是投药消毒杀菌p饮用前煮

沸进一步杀菌C

氯化钠能溶于水p而沉淀法是除去水中不溶性物质的方法C

用玻璃棒搅动漏斗中的液体p极易使滤纸破损p滤纸破损后p漏

斗中的液体会直接流入承接滤液的容器中p从而不能达到过滤

的目的C

氯化钠不析出的原因是氯化钠量少p在降温时形成的仍是不饱

和溶液C

ylr简易净水器的材料从上到下颗粒逐渐变小p若将小卵石i

石英砂i活性炭i蓬松棉顺序装反了容易出现的问题是g净化速

率慢p水不易流下C
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 d2轻度缺水

 r2C使用节水马桶iy一水多用C用洗菜的水浇花

生活中的水多为不纯净的水p其中溶解了多种物质C

根据漫画看出p该漫画反映了全球水危机C 我国水资源的分布

特点是g时空分布不均p夏秋多p冬春少p且南丰北缺C 解决的

措施主要有g兴建水库i跨流域调水i节约用水i保护水资源等C

地下水水量有限p不能无限制开采C

ydr根据表中数据可知我国人均水量为 r lCC vl A年p在d ;CC K

l CCC vl A年内p属于轻度缺水C yrr生活中节约用水的措施很

多p例如使用节水马桶p一水多用p用洗菜的水浇花等C
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分子的构成不同 或原子数目不同C或分子的结构不

同2i r2都含有氧原子i l2在化学变化中分子可以

分解成原子C原子重新结合成新的分子 或化学变化

前后C原子的种类和个数没有改变等2

 d2水污染i工农业生产和生活中产生的污水

 r2变坏i死亡i枯竭i l2ui h2Fouog

 d2氢o氧元素i r2Fi l2过滤

 d2温度i r2硝酸钾i l2F

 d2过滤i r2gi l2不需要i出现较多固体

 h2蒸发时液体溅出 合理即可2

 d2did(di r2密度i l2C体积iy无关

!"%



C计算C设需要 rC!的过氧乙酸溶液的质量为)o

2-d) y-d) CCC vy-d) CCC Gvlp n -r2-

d(C ,AGvl 2d) CCC Gvl -d) CCC ,p

)2rC!-d) CCC ,2C(h!p

解得C)-lCC ,o

rC!的过氧乙酸溶液的体积为C

2-n
r
- lCC ,
d(d ,AGvl

#r;r(; Gvl -r;r(; vyp

水的体积为C2水 -
n水
r水
-d) CCC ,DlCC ,
d(C ,AGvl

-dh ;CC Gvl -

dh ;CC vyo

y量取C用适当大小的量筒分别量取 r;r(; vyrC!的

过氧乙酸溶液和 dh ;CC vy的水倒入容器中o

r溶解C搅拌使之混合均匀p并贴上标签o

自来水中含有多种可溶性的物质C新鲜的空气是由多种气体组

成的混合物C澄清石灰水是氢氧化钙溶于水形成的溶液o

面粉不能溶于水C加入水中形成悬浊液p白糖溶于水形成白糖

水C是溶液p植物油不能溶于水C加入水中形成乳浊液p食盐能

溶于水形成食盐水C是溶液p白酒能与水以任意比例混合C形成

溶液p牛奶加入水中形成乳浊液o

有的溶液是有色的C如硫酸铜溶液是蓝色的o

溶质质量分数为溶质质量与溶液质量的比o

鸡蛋在甲杯中漂浮C说明鸡蛋的密度小于甲杯中盐水的密度p

在乙杯中悬浮C说明鸡蛋的密度等于乙杯中盐水的密度C所以

甲杯中盐水的密度大于乙杯中盐水的密度p鸡蛋在甲杯中漂

浮C浮力等于重力C在乙杯中悬浮C浮力等于重力C所以鸡蛋在

甲y乙两杯中受到的浮力相等o

农药化肥只能合理使用C不能抑制水中所有动植物的生长C故

Cr错误p而工业废水经处理达标后再排放y生活污水净化后

再排放都有利于保护水资源C防止污染水资源C故yi正确o

要使溶质的质量分数为 g!的溶液和另一种同种溶质的溶液

混合成为 rg!的溶液C则另一种溶液中溶质的质量分数必须

大于 rg!才有可能o

潜水员逐渐从水里浮出水面的过程中C由于潜水员排开水的体

积逐渐减小C而液体的密度不变C根据阿基米德原理 0浮 -

r液  2排可知C受到的浮力逐渐减小o

在比较物质的溶解度时C需要指明温度C降低温度C乙物质的溶

解度减小C所以CrB时C乙的饱和溶液降温至 CdBC乙溶液仍为

饱和溶液o CrB时C甲物质的溶解度是 )C ,C所以 )C ,水只能

溶解 r) ,甲物质形成 ;) ,的溶液o

加入氢氧化钠固体可以放出大量的热C使溶液的温度升高C从

而使底部的剩余固体溶解C同时也增加了新溶质C所以使溶液

的密度增大C使小球上浮C故F正确o

根据物体的浮沉条件判断浮力与重力的关系p根据物体的浮沉

情况判断出物体密度与液体密度的关系p根据j-r液  i 得出容

器底受到压强与其他因素的关系o

C量筒不能用作反应容器C故C不对py量筒读数要平视凹液

面的底部Cy对pr量筒不能用于配制溶液C故r不对pi倾倒

液体药品时C试剂瓶口要紧靠量筒口Ci对o

要进行 yFyuyg四项所述的问题探究C必须要控制某些影响

探究结果的因素而改变需要探究的因素作对比实验o 具体来

说C 项所述探究C应控制的因素是水的体积和温度C要改变的

因素是溶质种类pF项所述探究C应控制的因素是水的体积和

溶质的种类C要改变的因素是水的温度pu项所述探究C应控制

的因素是水的体积和温度y溶质的质量和颗粒的大小C要改变

的因素是振荡pg项所述探究C应控制的因素是水的体积y溶质

的质量和颗粒的大小y振荡C要改变的因素是水的温度o 从题

给实验步骤来看C控制的因素是水的体积不变y溶质硝酸钾的

种类不变C改变的因素是水的温度C只构成了 F项所述的对比

实验o

n-r2-r ,AGvl 2hh Gvt l -drn ,C 错p橡皮泥块浸没后C排

开水的体积等于橡皮泥块的体积C0浮 -r水2排 -d 2dC
l .,Avl 2

hh 2dC Dr vt l 2dC LA.,-C(th LC故F错p当橡皮泥小船漂浮

时C0浮 -e物 -n -C(drn .,2dC LA.,-d(rn LCu错p漂浮时

2排 -
0浮
r水  -

d(rn L
d(C 2dCl .,Avl 2dC LA.,

-d(rn 2dC Dh vlCg对o

电解水的实验生成了氢气和氧气C证明了水是由氢y氧元素组

成的o 大量使用化肥和农药C会造成水体污染C不利于保护水资

(c)



源C小卵石o石英砂和蓬松棉能除去不溶性的杂质p作用是过滤y

rdi固体物质的溶解度受温度的影响p所以要控制温度y

rri在 rC B时氯化钠的溶解度是 lt(C ,pdC ,水中最多可溶解

l(t ,氯化钠固体p所以加 l() ,氯化钠固体不能形成饱和溶

液p而 rC B时硝酸钾的溶解度是 ld(t ,pdC ,水中最多只可溶

解 l(dt ,硝酸钾固体p所以加l() ,硝酸钾可以形成饱和溶液y

rli从表中数据可判断p在 rC KhC B的范围内二者有相同的溶

解度p所以两曲线的交点对应的温度范围应该在 rC KhC By
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idn大气温度在垂直方向上的变化

irn对流i平流i中间i暖层和外

iln CuiFCgi iF

大气垂直分层的主要依据是大气温度在垂直方向上的变化g对

流层p气温随高度升高而降低C平流层p气温随高度升高而升

高C中间层p气温随高度升高而降低C暖层和外层p气温随高度

升高而升高y

在低纬度对流层的厚度为 d; Kdn .vp在中纬度地区为 dC K

dr .vp在高纬度地区为 n K> .vy 一架飞机保持万米高度飞

行p在极地应处于平流层中p到了低纬度则进入对流层y

 (对流层气温随高度的增加而递减p而平流层气温随高度的增

加而递增p故不符合题意CF(平流层特点g气温随高度的增加而

递增p大气以平流运动为主p大气平稳p故不符合题意Cu(对流

层气温随高度的增加而递减p空气对流运动显著p天气现象复

杂多变p大气的主要直接热源是地面辐射p故正确Cg(对流层集

中了地球约四分之三的大气质量和几乎全部的水汽o固体杂

质p空气对流运动显著p天气现象复杂多变p与人类关系最密

切p故不符合题意y

热空气密度小p向上运动p冷空气密度大p呈下沉运动p从而形

成空气的对流y
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idn温度计id()id)i>(liirndhi日出前后

气温的日变化规律为g一天中气温最高值出现在 dh 时左右p一

天中气温最低值出现在日出前后y 这节课上课的时间是一天

中气温最高的时候p因此最有可能是在 dh 点左右y

冬天低温时青蛙会进入冬眠状态C气温升高狗的呼吸频率会加

快C每年兔子会随着气温的变化换多次毛C气温变化对小鸟觅

食影响不大y

阅读题干可知p寒潮会使气温下降p市民要预防感冒p说明天气

影响着人们的生活y 故选项F符合题意y

图示内容反映了秦岭南北气温的差异y
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乒乓球不会掉落i大气压的作用i气体流速越大的位

置压强越小

;)Cidl tCC

正在沸腾的水停止沸腾i停止沸腾的水又重新沸腾i

液体的沸点与气压有关g气压增大g沸点升高g气压减

小g沸点降低i可能是装置气密性不好i可能是烧瓶

内水温过低

idn真空i大气压力i大气C空气niirn大ir 2dCh

装水的塑料袋向四周鼓出p即说明了液体内部向各个方向都有

压强p不能说明大气压强的存在y

 Fo



当登山运动员从山下到山顶的时候C高度增加C气压下降o 所

以随身携带的气压计的数值将变小o 同时据生活经验可知C越
往高处C气温越低C故温度计的示数也会降低o

副热带高压区的空气从上往下流动C空气越往下流动C气温越高C空

气中的水蒸气不易凝结C就不会成云致雨C所以天气晴朗o

高压锅的工作原理就是液体沸点随着压强增大而增高o

由流体压强和流速的关系p流速大的地方压强小C流速小的地

方压强大y可知p若两船靠得比较近且并排前进C两船之间的水
流通道变窄C船体内侧水流速度大于船体外侧水流速度C船体
外侧压强小于船体内部压强C船被水挤压相互靠近C容易发生
碰撞o 即这是由于甲处流速比乙r丙处大C压强比乙r丙处小造
成的o

甲图中吸盘在墙壁上静止是因为大气的压力使其与墙壁产生

一个向上的摩擦力C摩擦力与重力是一对平衡力C 项错误y乙
图中下面吸盘受到的大气压力向上C与钩码的重力是一对平衡

力C大小相等C若再测出吸盘的横截面积C则可以利用j-0
h 粗

测出大气压的值C因此Fru两项错误Cg项正确o

在托里拆利实验中C测得的大气压强的值为玻璃管中水银的竖

直高度对应的压强值C所以本题中的大气压强等于 ;)C vv高
水银柱所产生的压强ydCC vv高水银柱产生的压强为 j-

r i-dl(t 2dCl .,Avl 2dC LA.,2C(d v-dl tCC LEo

(d)马德堡半球实验中C将两个铜质空心半球紧扣在一起C再把

空气全部抽出C球内接近真空C周围的大气压把两个铜半球紧
紧地压在一起y(r)因为海拔越高C气压越低C所以在山底比在
山顶拉开锅的最小拉力要大C已知锅的底面积h-)CC Gvr -) 2

dCDr vrC拉力0-h CCC LC所以由公式j-0
h 可计算出锅内外的

压强差%j-0
h -

h CCC L
) 2dC Dr vr

-n 2dCh LEC此时锅内空气的压

强j内 -jC D%j-dC
) LEDn 2dCh LE-r 2dCh LEo
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风是空气的水平运动C由于同一水平高度上C两地的气压不同C

空气从高气压区流向低气压区o 答题时要抓住i直接原因go

风向是风的来向C与风的去向相反o 国旗向西北飘扬说明风的

去向是西北方向C那么风的来向就是东南方向o

降水有雨r雪r雹三种形式y有云不一定会降水C空气中需要足

够的水汽成云C才有可能降水o

由于大量的海洋水蒸发C海洋上空的大气中含有大量的水蒸

气C满足了降水的条件之一y由于空气上升C气温随着高度增加

而下降C有利于水汽凝结C满足了降水的条件o

读相对湿度表可知干球温度越高C干湿差越小C空气的湿度就

越大o
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高气压区i晴朗i低气压区i阴雨

!d"冷i冷空气主动向暖空气移动iFi!r"晴天2气

温较低2气压较高i冷锋过后2气温下降2气压升高2天

气转晴i锋面过境2出现雨雪天气

!l"冷锋过境气压变化大2易造成脑出血0冷锋过境

时2气温突然下降2对老人和婴幼儿不利2易患感冒-
肺炎 

看过境时和过境后的天气变化o C冷锋p过境时C常出现大风r

阴天r降水r降温的天气y过境后气温r湿度降低C气压升高C天

气转晴o y暖锋p过境时C常出现阴天r下雨等天气y过境后气

温升高C气压下降C天气转晴o 在单一冷空气的控制之下C天气

晴朗C气压升高C此时正值冬季C降水之后空气湿度大C早晨乒

乓球台上会有白霜o

为大雨C不利于晾晒衣服y 为晴天C适合体育锻炼y

为大雪C气温低C不利于播种小麦y 为雷阵雨C不利于高

空作业o

 BB



在卫星云图上绿色表示陆地C蓝色表示海洋C白色表示云雨区o

某地区在卫星云图上显示为绿色C说明此日该地区是晴朗

天气o
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0d2纬度不同i0r2海陆位置不同i0l2地形不同

小苏说的这几天特别凉和小东说的春节那几天比现在还冷都

指的是短时间内的气温状况C属于天气C小雨说的四季分明则

是指长时间的天气规律C属气候o

我国位于北半球C南北跨度将近 )C 个纬度o 在冬季pd 月yC太

阳直射在南半球C对北半球来说C纬度越高C正午太阳高度角越

低o 我国北方地区正午太阳高度角比南方低C白昼短C得到太

阳的光热少C气温低o 所以C受纬度因素的影响C我国冬季南北

气温差异大C南方温暖C而越往北气温就越低o

地势对气候的影响C主要表现为随着地势的增高C气温降低o

一般情况下C每增高 dCC 米C气温约下降 C(t Bo 青藏高原平

均海拔在 h CCC 米以上C被称为r世界屋脊iC随着海拔的升高C

气温会逐渐降低C因此形成了高寒气候o

由于水的比热容大C升温和降温慢C而砂g土的比热容小C升温

和降温快o 所以白天海洋上方的气温低于陆地C海洋上方气压

高C陆地上方气压低C风由海面吹向陆地C形成海风o 而晚上恰

好相反C形成陆风o

近 )C 年来C人类在生产g生活过程中排放的二氧化碳等温

室气体急剧增加C使全球气温升高C受人类活动的影响C

现在乞力马扎罗山上的雪越来越少o 同时自 rC 世纪 >C

年代以来C南极洲冰山脱离南极大陆的速度与日俱增C南

极大陆冰盖的体积迅速缩小o

凡是利于人类经济活动的气候条件都是气候资源C是自然资源

的一部分o 包括太阳辐射g热量g水分g空气g风能等o
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0d2冬眠i白色黏液膜i水分i0r2高温i寒冷

我国位于地球上最大的大陆   欧亚大陆的东南部C东临地球

上最大的大洋   太平洋o 由于海陆性质的巨大差异C冬季亚

洲大陆北部成为冷空气的聚集地C气压高C冷空气自高压中心

区向四周辐散E夏季陆地增温迅速C气压低C而海洋气压相对较

高C暖湿空气从海洋吹向大陆o

中国季风气候区面积广大o 以大兴安岭 阴山 贺兰山 冈

底斯山一线为界C划分为季风区和非季风区o 在季风区内C冬g

夏风向有规律地更替o 夏季盛行来自海洋的偏南风C冬季有来

自亚洲大陆内部的偏北风o 这种冬夏相反的盛行风向变化C在

相当程度上带来了明显的气候季节变化C也很容易带来各种灾

害性天气o 冬季风活动强烈C就会爆发寒潮E夏季风活动不稳

定C带来的降水时间分配不均C也会导致旱涝灾害的发生o

东北地区主要属于温带季风气候C冬季寒冷漫长C夏季温暖短

暂o 东北地区自南向北跨暖温带g中温带与寒温带C冬季南北

温度差异明显o 东北地区的降水多集中在夏季E冬季降雪较

多C地表积雪时间长C是中国降雪最多的地区o

台风是一种破坏力极强的气象灾害C但它也有有利的一面C如

台风带来的降水能缓解长江中下游地区的旱情o

pdy由题图的气温曲线可判断C该地在北半球的亚热带地区E由

降水量分布情况可以看出C该气候降水集中在春季和夏季C故

该气候为亚热带季风气候Cu项错误o 我国亚热带季风气候区

内主要种植水稻C耕地类型为水田C 选项正确o pry海南岛属

于热带季风气候C鄱阳湖平原属于亚热带季风气候C准噶尔盆

地和内蒙古高原属于温带大陆性气候o
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 dC平流i对流i rCriyi lCu

 dC冷i暖i rC冷i冷i lCoi hCF

 dC气温i降水i rC冬无严寒p夏无酷暑p一年内降

水均匀i lC西i畜牧业i东i种植业i hC海陆

分布

 dCFyuy i rC尽量将吸盘内的空气排干净i lC不

能i hC小一些i )C吸盘漏气y吸盘与接触面之间有

杂质y吸盘内空气没有排干净等 任写一条p合理即

可Ci tC向各个方向的

i

解Codp0C -jCh-
jCgt

r

h (

orp细试管受力情况如右图所示c细试管刚好能)爬

升 时c受力平衡C0C -ej0c

jCh-ejojC DrC iCphciC -
he

gtrrC 
(

答C略

平流层气流相对稳定c飞机飞行主要在该层(

有水汽凝结不一定形成降水c还要达到一定重量下降才能形成

降水(

从动物的行为目的来看c蜻蜓2燕子低飞c蚂蚁搬家c鱼浮水面

与降水有关( 星光灿烂2蜘蛛织网下雨的可能性小c可判定不

会下雨(

由低气压控制的地区常形成阴雨天气(

雾天的大气能见度低c马路上易发生交通事故c且大气质量较

差c所以不适宜在马路边晨跑( 沙尘暴天气发生时c大气中尘

土颗粒多c戴口罩可以防尘( 台风天气海上风大浪高c往往伴

有暴雨c所以不适宜出海捕鱼( 雷雨天气c高大的树木易被雷

电击中c所以在大树下避雨极不安全(

吸尘器的工作原理与大气压有关0压强越大c液体的沸点越高0

用吸盘能将玻璃板提起是大气压强的作用(

抗生素不能在超过 nC B的温度下提取c说明水的沸点不能超

过 nC Bc那么只能降低容器内的气压c使水的沸点低于 nC B(

读图可知C甲2乙两地干球温度计读数都为 rl Bc湿球温度计

读数分别为 rr B2rC B( 甲2乙两地干湿差分别为 d(C B2

l(C B( 通过查相对湿度表可知c相对湿度甲大(

对气温的观测c通常一天要进行 h 次c一般在北京时间的 r 时2

n 时2dh 时2rC 时c这 h 次气温的平均值即为日平均气温c据表

中的数据可得该地当日的日平均气温是 dC B(

)人间四月芳菲尽c山寺桃花始盛开 ---地形因素0海南岛是

我国著名的避寒胜地---纬度因素0)羌笛何须怨杨柳c春风

不度玉门关 ---海陆因素(

纬度相同的地方c在夏季c海洋上气温低些c陆地上气温高些0

地势对气候的影响主要表现为气温随着地势的增高而降低c故

在炎热的夏季c人们常常到 g2B两地避暑c原因是 g 处位于山

顶c海拔高c气温低0B处在海边c海水对气温有调节作用(

寒潮也会影响我国的南方地区c故  不符合题意0干旱是对中

国农业生产影响最大2最常见且分布范围最广的一种自然灾

害c故F不符合题意0干旱不仅发生在我国降水稀少的西北地

区c而且在我国东部季风区也频繁发生c由于我国东部季风区

人口2城镇密集c工农业发达c因而旱灾造成的损失更大c故 u

不符合题意0我国的洪涝灾害多出现在降水比较集中的夏2秋

季的山区c故g符合题意(

影响气候的因素有纬度因素2海陆因素2地形地势因素2洋流2

人类活动等( 其中c最主要的因素是纬度因素( 哈尔滨纬度较

高c受太阳辐射的光热少c气温低0广州纬度较低c受太阳辐射

的光热多c气温高c所以春节时c北方的哈尔滨一片冰天雪地c

南方的广州到处鲜花盛开(

由流体压强与流速之间的关系可知c流体速度大的地方压强

小c当用力向下吹气时c乒乓球上方气体流速增大c压强变小c

产生向上的压强差c因而乒乓球不会下落(

骆驼蹄大如盘c通过增大与地面的接触面积来减小对地面的压

eij



强C使其在沙漠中行走自如C骆驼对地面的压力等于其自身重

力C故 错误op蜻蜓低飞C不雨也阴y说明空气湿度大C故 F错

误o长期生活在深水里的海鱼C已经适应了高压的环境C体内有

较大的压强与水压相平衡C捕到岸上C水面的压强急剧减小C体

内压强大于体外压强C所以鱼很快就死掉了C故u正确o火车站

站台的警戒线设置是因为火车开过时空气流速大C压强小C故

g错误r

ilg图 的气候是温带海洋性气候C多分布于中纬地区的大陆

西岸C气候冷湿C适合牧草生长C畜牧业发达o从 F图可以看出

其气候特点为冬季寒冷干燥C夏季高温多雨C应为温带季风气

候C该气候类型多分布于中纬地区的大陆东岸C受雨热同期的

影响C适宜发展种植业r ihg影响温带季风气候的主要因素是

海陆分布r

idg前三步的目的是为了测量拉力 0的大小C所以应先挤压排

气C再拉C再记数C正确顺序应为 Fhuh oirg蘸水和用力挤压

吸盘都是为了尽量将吸盘内的空气排干净C这样里面没有气

压C外面的大气压才能将其紧紧压在玻璃板上oilg根据公式

0-jh-d(C 2dC) LE2dC 2dC Dh vr -dCC LC至少需要一个量

程为 dCC L的弹簧测力计C所以用量程为 C K) L的弹簧测力

计是不能测出大气压的大小的oihg依据上面的计算C吸盘的

面积越大C受到的压力越大C对弹簧测力计的量程要求越大C所

以面积小一些的吸盘更切合实际oi)g造成实验结果与标准大

气压相差很大的原因有很多C吸盘与玻璃板是否接触紧密是一

个重要参考因素r
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idg蚕豆幼苗受到单侧光照时会不会向光的方向生长iirg单

侧光照使蚕豆幼苗的茎背光一侧比向光一侧生长素分布多C生

长更快iilg直立正常生长iihg向上生长i感应性i向性g

用单侧光照射植物时C植物产生的生长素会在植物体内分布不

均匀C从而使植物的茎向光生长C同时植物的根有向地生长的
特点r  中的植株没有对单侧光作出反应C根没有表现出向地

性oF中植株的根没有表现出向地性og中植株的根的生长方
向不对o只有u中的植株既表现出向光性C又表现出向地性r

水平放置的幼苗根向下生长C是由于受重力作用C生长素向近

地侧运输C且根对生长素作用较为敏感C根近地侧的生长素浓
度高C生长受到抑制C而远地侧生长素浓度低C生长较快C所以
水平放置的幼苗根向下生长r

茎秆前端仍保持向上生长的趋势是茎的背地性的表现r

生长素具有促进植物生长的作用C生长素对植物的生长效应表

现出两重性C即低浓度促进生长C高浓度抑制生长C故与顶端优
势有关C 正确o赤霉素的生理作用是促进细胞伸长CF错误o
脱落酸是植物生长抑制剂C它能够抑制细胞的分裂和种子的萌
发C还能促进叶和果实的衰老h脱落Cu错误o乙烯的主要作用
是促进果实成熟Cg错误r

实验i的青菜幼苗水平放置C一段时间后C根会向下生长h茎向

上生长C即根表现为向地性C茎表现为负向地性C即背地性r

本题主要考查植物生命活动调节的内容r 影响茎生长方向的

因素有单侧光和重力作用C由于暗室匀速旋转C重力不会导致
生长素分布不均r 而光源随暗室同步旋转C幼苗的茎受单侧光
照射C将弯向光源生长r 由于单侧光不影响根的生长C故根水
平生长r

生长素能促进果实的发育C可用于诱导产生无子果实C乙烯

可用于果实催熟C脱落酸具有抑制种子萌发的功能r

植物的生长有一定的周期性C温度是影响植物生长的重要因素

之一o植物也能对环境因素的变化作出相应的反应C从而产生
向地性h向热性h向肥性等特性r p春笋冬卖y就是利用了笋的
向热性r
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udn胸腺i肾上腺i卵巢i睾丸iurnyi甲状腺i

甲状腺激素i新陈代谢i兴奋性iulnoi胰腺i

uhnCi垂体i生长激素i生长发育iu)nCi垂体

i生长激素iyi甲状腺i甲状腺激素

pyr



idgC(d!i乙i糖尿iirg葡萄糖被吸收进入血液

ilg血糖合成糖原及血糖分解加速i胰岛i胰岛素

ihg有一部分葡萄糖随尿液ii)g胰岛素制剂i降低

病人的血糖浓度

idg步骤三应改为分别加入同期孵化出的蝌蚪各dC 只

irg甲状腺激素的有无i排除偶然因素C减小误差

ilg甲状腺激素对蝌蚪的生长发育有影响i或甲状腺

激素能够促进蝌蚪的生长发育giihgFog

侏儒症是因为幼年时生长激素分泌不足引起的疾病C符合题

意o佝偻病患者可能体内缺钙或维生素 go贫血是由于血液中

红细胞或是血红蛋白的数量减少引起的o白化病是先天性遗

传病p

甲亢是成年人甲状腺激素分泌过多引起的C故 u选项叙述错

误o其余选项叙述正确p

分泌激素属于内分泌腺的功能C yFyu选项叙述正确o在人体

内C激素调节和神经调节的作用是相互联系y相互影响的C性激

素的分泌要受到神经系统的调节C故g选项叙述错误p

由题图可知C小鼠饲养密度与肾上腺增生有关C肾上腺素是由

肾上腺髓质分泌的一种激素p 当小鼠经历某些刺激r例如兴

奋y恐惧y紧张等i时分泌出肾上腺素C能让小鼠呼吸加快C心跳

与血液流动加速C瞳孔放大C促进糖原分解以升高血糖含量C促

进脂肪分解C为身体活动提供更多能量C神经兴奋性提高C神经

传导加速C使反应更加快速C警觉性提高p

该患者每天定时注射胰岛素C目的是降低血液中葡萄糖的含

量C出现休克可能是当时血液中葡萄糖含量偏低C故医生及时

为其补充适量的葡萄糖p

甲状腺激素是由甲状腺分泌的C它的主要作用是促进新陈代

谢y促进生长发育y提高神经系统的兴奋性o要探究g甲状腺激

素对蝌蚪生长发育的影响hC应以甲状腺激素为变量设置对照

实验p rdi实验中只用 d 只蝌蚪C结果具有很大的偶然性C不

足以说明问题C可用多只蝌蚪做实验C以排除因偶然性引起的

误差C但蝌蚪数量太多C也会增加实验的难度p rri 缸和 F

缸对照C实验变量是甲状腺激素的有无CF缸是对照组p 实验

材料达到一定数量或增加重复次数C并计算平均值是为了排除

由于偶然性引起的误差C提高实验的可信度p rli分析实验现

象C可得出的结论是甲状腺激素对蝌蚪的生长发育有影响r或

甲状腺激素可以促进蝌蚪的生长发育ip rhi由甲状腺激素分

泌异常时的现象可以看出C对于一些激素应合理使用C太多或

是太少都会导致一些生物生长异常C经常食用这些含有激素的

食品C会造成人体内分泌紊乱C从而影响人体健康p
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idg被测试者抓到直尺的位置越靠近直尺下端

irg减少实验误差iilg眼睛i神经i脑和脊髓i上

肢骨骼肌iihg长ii)g由实验可知C大脑同时处理两

种信息时反应速度就会变慢C因此如果在学习的同时

做其他事情会降低学习效率

idg反射弧iirgCi感受器iilgii传出神经

ihgC y r i oii)g无感觉C不能形成反射

i有感觉但不能运动

idg失去了大脑的控制i传导iirg大脑皮层i语言

和文字iilg非条件反射i能感到疼痛C但不会缩手

神经系统由脑y脊髓和它们所发出的神经组成o其中脑和脊髓

组成中枢神经系统o由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经

组成周围神经系统p

神经系统结构和功能的基本单位是神经元C它由胞体和突起组

成p 神经调节的基本方式是反射C反射是人或动物通过神经系

统对外界和内部的各种刺激做出的有规律的应答p

g望梅止渴h是在大脑皮层参与下完成的复杂反射o缩手反射的

神经中枢在脊髓C感觉烫的神经中枢在大脑C该同学抓起一个

烫手的馒头C先迅速松手后感觉烫o某怀孕妇女甲状腺功能异

常C所生孩子易患呆小症p

神经元由细胞体和突起两部分组成C其中长的树突或轴突及套

在外面的髓鞘组成神经纤维C故  yF选项错误o神经元的功能

是神经元受到刺激后能产生兴奋C并能把兴奋传导到其他的神

经元Cu选项正确o反射弧结构中的效应器C往往是肌肉或腺体

细胞C故构成反射弧的细胞不都是神经元Cg错误p

BeB



据题图知C逃生是神经调节和激素调节共同作用的结果o其中C

H接受刺激产生兴奋C为感受器o图中分别引发肌肉和内分泌

腺作出应答反应C即存在两条反射弧o若传出神经y受到损伤C

则不能引发内分泌腺应答C不能分泌激素C故u选项错误p

条件反射与非条件反射同等重要p

反射是通过反射弧完成的C反射弧由感受器y传入神经y神经中

枢y传出神经和效应器五部分构成C其中任何一个环节出现障

碍都不能完成反射活动p
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 dB哺乳i rB后天学习i lB平均转错的次数i经过

训练C小鼠获得了走迷宫的学习行为i hB条件

 dB先天性i后天学习i rB遗传物质i遗传

环境i适应变化的环境i lBC美国红雀通过飞行捕

虫喂鱼iy金鱼通过游泳到水面求食

亲鸟将虫带回巢哺育小鸟C这一行为属于繁殖行为p

乌鸦的这种行为是在动物的成长过程中C通过生活经验和学习

逐渐建立起来的新的行为C属于学习行为p

草原上狼群集体围猎黄羊群C表明具有明确的分工C因此属于

社会行为o其他选项的动物只是聚在一起生活C群体没有明确

的分工C也没有严格的等级C因此都不属于社会行为p

蜜蜂的这种行为是其生来就有的本能C属于先天性行为C由动

物体内的遗传物质决定C故 选项符合题意p

谈虎色变C是在大脑皮层的语言中枢的参与下C是对抽象的信

号刺激形成的人类特有的条件反射p

探究r甜度对蚂蚁取食的影响iC实验的唯一变量只能是甜度C

其他条件都应该相同且适宜C所以实验方案需要修改的选项是

F甜度p

此题主要考查动物的先天性行为和后天学习行为的概念y

区别及意义p 美国红雀喂鱼的行为即育雏行为是动物生来

就有的C是由体内的遗传物质所决定的行为C属于先天性行

为o其他大山雀偷喝牛奶的行为是在遗传因素的基础上C通

过环境因素和学习获得的后天学习行为C其意义是使动物

更能适应环境的变化p
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温度差i血液iFi i减少i下降i减少iu

舒张i上升i增加

 dB传入神经i传出神经i效应器

 rB收缩i战栗i增强

 lB神经

恒温动物的体温不随环境的变化而发生太大的变化C使恒温动

物的活动时间和范围大大增加C有利于适应环境p 但要维持恒

定的体温C就必须消耗更多的物质和氧气C获得更多的能量p

恒温动物之所以能够维持稳定的体温C是机体的产热和散热两

个生理过程保持动态平衡的结果p 人体散热有皮肤直接散热

和汗液蒸发散热两种方式C正常情况下C主要靠皮肤直接散热p

皮肤散热的多少C取决于皮肤表面与外界环境之间的温度差p

人体的体温调节中枢在下丘脑C人体体温相对恒定的维持由神

经系统调节和体液调节共同完成o皮肤直接散热的多少取决于

皮肤表面与环境之间的温度差o血管舒张C流经皮肤的血流量

增大C这有利于皮肤的散热p

绝大多数鸟类和哺乳动物是恒温动物C无脊椎动物y鱼类y两栖

类y爬行类是变温动物C故所涉及的动物都属于恒温动物的成

语是rj鸡nj犬n不宁ip

通过分析可知C休息和运动时C血液流经脑的相对速度基本不

g F



变C因此C脑的血流量基本不变C 项叙述正确o 成年人的血量

约为体重的 ;!Kn!p人体的血液总量大约是 h CCC vyyC运

动时人体总血量不会改变C但血流速度会发生变化CF项叙述

是错误的o 饭后立即进行剧烈运动C会使肌肉内的血流量增

大C流经消化器官的血液减少C导致胃r肠蠕动减弱C消化能力

减弱Cu项叙述正确o 骨骼肌产热量增加C皮肤血管血流量增

加C有利于散热Cg项叙述正确o

本题考查皮肤的功能o 人体剧烈运动时C产热增多C为维持体

温恒定C人体皮肤的血流速度加快C散热增多C表现为面红耳

赤i汗液分泌增多C带走许多热量C及时降温C同时排出水分r无

机盐和尿素等废物o

新生儿神经系统发育不完善C体温调节机能较低C需要医护人

员或家长为新生儿保温o

温度差越大C散热越多o 皮肤的温度又可通过血管中的血流量来

控制o 外界温度低时C血管收缩C血流量减少C散热量减少i温度高

时C血管舒张C血流量增加C常温下C皮肤汗液的蒸发散热比较少C

主要是皮肤直接散热o

参与反射活动的神经结构ggg反射弧是由感受器r传入神经r

神经中枢r传出神经r效应器五部分组成的o 由题图分析可知C

Cy属于传入神经ir属于传出神经i皮肤血管r立毛肌等则属

于效应器o 当环境温度较低时C为了调节体温C皮肤血管会收

缩以减少热量散失C同时骨骼肌战栗和甲状腺活动增强以增加

产热C从而维持体温的恒定o
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细胞核i树突i细胞体i轴突i神经末梢

内脏i骨骼肌i皮肤i蒸发散热

反射i激素分泌i CFCuCe

odp给予单侧光照射i植物的向光性iorp将植物水

平放置i利用茎的背地性iolp外力牵引i通过固定

幼苗顶端y牵引幼苗使其弯曲生长iohp光C重力或外

力使盆栽植物茎的生长素分布不均匀

o d p y i 甲状腺 i o r p 生长激素 i 巨人症 i

olpii胰岛i胰岛素i注射iohphi卵巢

odp反射iorpotitrtytCiolp不会

ohp大脑皮层io)p小脑

odp甲状腺激素iorp对照i 和 Fiolp偶然性i

ohp早i短

细胞分裂素主要分布在根尖r茎尖等分裂能力强的部位C 错

误i生长素主要分布在芽r顶端的分生组织r形成层r发育中的

果实和种子中CF错误i赤霉素主要分布在生长旺盛的部位Cu

错误i脱落酸的作用是促进叶片和果实的衰老和脱落C主要合

成部位是根冠和衰老的叶片中C因此在根冠和衰老叶片中含量

较多Cg正确o

植物根的向地性r茎的背地性都是植物对重力作出的反应o 宇

宙飞船中C物体失重C也就没有这种向性的发生o

植物激素和动物激素都是由一定部位产生的r含量极少的C对

动植物的新陈代谢r生长发育等生命活动起重要调节作用的物

质o 但是C动物激素是由内分泌腺分泌的活性物质C而植物激

素是由植物的一定部位产生的C如嫩叶r根尖等o

出现小便失禁现象C也就是排尿的反射是完整的C只是不受大

脑的控制o 若排尿反射的反射弧已经被破坏C小便是无法排出

的C故 rFru错误o g选项中C脊髓的传导功能被破坏C则排

尿不受大脑的控制C符合题意o

非条件反射为动物生来就有的C条件反射不是先天就有的C是

动物在生活中所获得的C需要在一定的条件下才能建立和存

在C导盲犬导盲是条件反射CF错误o

肾上腺素能加快心跳的节奏C扩张通往肌肉的血管C提高人的

运动能力C从而增强人的应激反应能力o

实际上婴儿哭是因为打针时痛C属于先天性行为o 蜘蛛结网r

(c)



黄鼬遇敌害释放臭气都是先天性行为C 而幼小的黑猩猩会模

仿成年黑猩猩o用一根沾水的树枝从洞穴中钓白蚁作为食物o

这是一种后天学习行为C

本题考查反射弧的结构o难度较小C C是感受器oy是传入神

经or是神经中枢oi是传出神经oo是效应器C

本题考查神经系统o难度较小C 中枢神经系统由脑和脊髓

组成C

汉王的谋士利用了蚂蚁喜爱甜食的摄食行为p也是先天性行

为yo先用糖水写出r项王必死于此地i几个字o蚂蚁就会r闻

食i而来o从而出现了r蚂蚁聚字i的r天意io攻破了项王的心

理防线C

每种激素的作用部位都是不同的o如促甲状腺激素作用的部位

就是甲状腺C

这是小袋鼠的本能活动o由遗传物质决定o不需要大脑皮层的

参与C

神经调节和激素调节是人体生命活动的两种调节方式C 前者为

主o作用迅速g后者为辅o通常缓慢C 但它们常常共同发挥作用C

同学们坐在教室内听课o身体活动量小o生命活动所需的热能

主要来源于内脏C

人体的缩手反射中枢位于脊髓o躯体感觉中枢位于大脑C 当他

的手突然被针刺了一下o手部的感受器接受刺激产生神经冲

动o沿着传入神经传到脊髓内的缩手反射中枢o神经冲动沿着

传出神经传给上肢与缩手反射有关的肌肉o人体发生缩手反

射C 与此同时o神经冲动也沿着脊髓白质中的上行传导束传到

大脑皮层中的躯体感觉中枢o人体产生痛觉C 因此先缩手后感

到疼痛C

从坐标曲线中可以看出o口腔温度能保持相对稳定o而皮肤温

度明显变化C 当室温降低时p)C KdCC vMNyo皮肤内血流量减

少o所以皮肤温度降低o通过皮肤散热减少C 但是o由于皮肤温

度仍高于外界室温o所以皮肤仍散热ou项错误C

糖尿病的产生原因之一是胰岛素分泌不足o血糖含量过高o部

分葡萄糖随尿液排出o需注射胰岛素进行治疗g服用碘片可治

疗由缺碘引起的地方性甲状腺肿C

体温的调节与产热和散热两方面有关o而  项中的行为与繁

殖有关C

通过一系列神经系统的反射活动和激素分泌活动共同协调后o

动物的行为变得多种多样o复杂多变C

pdy神经调节的基本方式是反射o反射活动的结构基础称为反

射弧C pry神经冲动的传导方向为'o感受器ti传入神经t

r神经中枢ty传出神经tC效应器C ply反射必须通过反射

弧来完成o缺少任何一个环节o反射活动都不能完成o如图中的

i传入神经遭到损伤oo感受器产生的神经冲动不能通过i传

入神经传到r神经中枢o也就不能产生新的冲动o由y传出神

经传到C效应器o就不能作出反应C phy面对精彩的课堂o你坚

持下课后才去厕所o是排尿反射受到大脑皮层的控制的结果C

p)y小脑有维持躯体平衡o使动作准确协调的功能C 因此o三步

上篮o将球准确地送入篮筐过程中o起到平衡和协调作用的结

构是小脑C

pdy实验的变量要针对探究的问题来设置o本实验探究的是甲

状腺激素对蝌蚪生长发育的影响o因此应以甲状腺激素作为实

验变量C pry对照实验中要设置实验组和对照组o实验组是施

加实验变量处理的对象组o对照组是不施加实验变量处理的对

象组o在该实验中 缸加入了甲状腺激素o是实验组oF缸不做

任何处理o是对照组o在实验中起对照作用C ply #F两缸中

的蝌蚪数量r不能少于 ) 只io因为可能会存在个别现象o为避

免偶然性现象的发生o蝌蚪的数量不能少于 ) 只C phy实验结

论要针对实验结果来推断o在实验结果没有出来之前o预测实

验结果时要全面考虑C 本实验中甲状腺激素与蝌蚪的生长发

育间存在三种可能'促进#抑制或无影响C 如果预测甲状腺激

素具有促进蝌蚪发育的作用o则预测实验结果'蝌蚪长出四肢

 缸早于F缸o蝌蚪发育成幼蛙所需的时间 缸比F缸短C
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Ei通路i进行倒计时C避免点燃烟花造成人员伤害
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如下图所示C

甲o乙两个相同的轻质小球悬挂起来p两个小球都带正电p同种

电荷相互排斥p两个小球都偏离线的竖直方向p故u符合题意C

梳子和头发摩擦p梳子带的是负电荷p说明梳子得到了电子C

物理学中规定正电荷定向移动的方向为电流方向p电子是负电

荷p所以自由电子定向移动的方向与电流的方向相反p 说法

正确oF说法错误y电荷的定向移动才能形成电流pu说法错

误y电路中有电源不一定有电流p要想有电流p电路还必须是通

路pg说法错误C

由 图知p开关闭合后p发生电源短路p两盏灯都不能发光p故

 不符合要求y由F图知p开关闭合后p两灯泡并联p两盏灯都

能发光p故F符合要求y由u图知p开关闭合后p左边灯泡yd 被

短路p只有yr 发光p故u不符合要求y由 g图知p开关闭合后p

左边灯泡yd 被短路p只有yr 发光p故g不符合要求C

 图p电路有两条电流的路径p即两电阻并联p属于并联电路p

故 符合题意yF图p电路只有rd 连入p为rd 的基本电路p故F

不符合题意yu图p电路只有 rr 连入p为 rr 的基本电路p故 u

不符合题意yg图p电流从电源正极出发依次经两个电阻rdorr
回到电源的负极p只有一条电流的路径p故为串联电路p故g不

符合题意C

由电路图  可知p开关 Od 闭合时电动机工作p再闭合 Or 时电

动机和加热器并联同时工作p加热器不能独立工作p故  不符

合题意y由电路图F可知p开关 Od 闭合时加热器工作p再闭合

Or 时电动机和加热器并联同时工作p电动机不能独立工作p故

F不符合题意y由电路图u可知p开关 Od 闭合时电动机和加热

器串联同时工作p再闭合 Or 时电动机工作p加热器不能独立工

作p故u不符合题意y由电路图g可知p只闭合 Od 时电动机工

作p只闭合 Or 时加热器工作p电动机和加热器均能独立进行工

作p故g符合题意C

电流从电源的正极出发p分别流经两个灯泡p一条经过灯泡 yd

后到达开关 Od 回到负极y另一条经过开关 Or 后p再经过另一

个灯泡yr 到达开关 Od 回到负极p所以两灯并联开关 Od 控制

整个电路p开关 Or 只控制灯泡yrp对应的电路图是gC

idg由题知p断开此开关p指示灯熄灭p整个装置停止工作p所

以p该开关应与指示灯串联p同时能控制整个电路p由电路图可

知p开关 O应安装在E处yirg由电路图可知p定时器与点火器

并联y点放烟花前p只有定时器是通路时i相当于一根导线gp

才能将点火器短路p使点火器不能工作p否则在进行倒计时p点

火器工作会点燃烟花造成人员伤害p因此其目的是进行倒计

时p避免点燃烟花造成人员伤害C
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如下图所示C

odp电流表 l 的示数是C()t  C iorp通过灯泡yd 的电

流是 C(n  y通过灯泡yr 的电流是 C(rh  C

两层楼房的高度约为 t vp一张课桌重约)C Lp中学生骑自行车

的正常速度约为 ) vAPp家用照明灯正常工作电流约为 C(r  C

图 中两灯泡并联p电流表测干路电流p故  错误y图 F中两

灯泡并联p电流表与灯泡 yr 串联p但正负接线柱接反了p故 F

错误y图u中两灯泡并联p电流表与灯泡 yr 串联p且正负接线

柱接线正确p可直接测量通过灯泡 yr 的电流p故 u正确y图 g

中两灯泡并联p电流表与灯泡 yd 串联p测量的是通过灯 yd 的

电流p故g错误C

电流表的连接是否正确p要从以下三个角度考虑'要与被测电

路串联y电流从正接线柱流入p负接线柱流出y选取合适的量

程y不要将电流表的正负接线柱直接与电源的正负极相连接C

!(&



(d)根据实物图C作出等效电路图如下图所示o(r)由等效电路

图知pyyr -y 乙 -C(r  C由并联电路电流特点知Cyyd -y 甲 D

y 乙 -C()  DC(r  -C(l  r

由题图知Cydiyr 并列连接在电路中C属于并联o电流表在干路

上C测量干路电流o两灯并联C灯两端的电压相同C但是由于两

个灯的规格不同C即电阻不同C则通过两灯的电流不同C故  i

Fig错Cu正确r

由题图(E)可知C三个灯泡是并联的C电流表  d 测量总电流C

电流表  r 测量 yr 和 yl 的电流C电流表  l 测量 yl 的电流r

(d)如果题图(F)中电流表使用 C Kl  量程C则电流表的示数

为 r(n  大于yr 和yl 的总电流C则选择 C Kl  量程读数是错

误的C应该选择 C KC(t  量程C分度值为C(Cr  C电流表  l 的

示数为 yl -C()t  r (r)通过灯泡 yd 的电流pyd -y总 Dyrl -

d(t  DC(n  -C(n  r 通过灯泡 yr 的电流是pyr -yrl Dyl -

C(n  DC()t  -C(rh  r
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gd 保护电路igr 不正确C 若电流变大o说明铅笔芯

电阻变小p若电流变小o说明铅笔芯电阻变大o所以能

够完成实验igl 减小

变小i变大

gd 电流表i串igr 断开igl 接入电路中的导体

的长度igh 铜丝i铜丝电阻小o在电压一定o长度变

化时o通过铜丝的电流变化很小

铜是导体C所以在(io两点间接入铜线C能够使小灯泡发光r

绝缘体对电流的阻碍作用大C不容易导电C但能带电C故  正

确o金属是导体C金属能够导电的原因是由于金属里面有大量
的能自由移动的电子C故F错误o根据定义可知C容易导电的物

质叫导体C不容易导电的物质叫绝缘体C故u错误o绝缘体不能
导电的原因是绝缘体内部几乎没有能自由移动的电子C但其内
部电子很多C故g错误r

任何导体都对电流有阻碍作用C导体导电的同时C也对电流有

阻碍作用C故 错误o导体的电阻越大C说明它对电流的阻碍作
用越大C故 F错误o电阻大小与导体的材料i长度i横截面积等
有关o相同条件下C铜导线比铁导线的导电性能好C说明导体的
电阻与材料有关C故 u正确o电阻大小与导体的材料i长度i横

截面积等有关C但与导体中的电流i导体两端的电压大小无关C
故g错误r

因为二极管具有单向导电性C当电流从二极管的正接线柱流

入C负接线柱流出时C二极管将电路接通o当电流从二极管的负
接线柱流入时C二极管在电路中处于断开状态o根据题意可知C
电流从其c端流入时发红光C从其 )端流入时发绿光C所以两
二极管并联C且红发光的二极管的正接线柱在 c端C负接线柱

在)端C绿发光的二极管的正接线柱在 )端C负接线柱在 c
端C所以u图正确r

金属材料的电阻与温度有关C温度越高C其电阻越大C即阻碍电

流的作用越强C电流越小(电流表示数越小)r

(d)电阻的大小是不便于直接观察的C所以我们将电阻的大小

转化为电流表的示数来观察C即在电压一定时C电流越大C表明
电阻越小C即通过观察电流表的示数来比较导体电阻的大小o
电流表应与研究的导体串联o(r)为保护电路C连接电路时C开
关必须处于断开状态o(l)实验中C选择带鳄鱼夹的导线C主要

是为了方便改变接入电路中的导体的长度o(h)由表格数据可
知C长度变化时C发现通过铜丝的电流变化不明显C原因是铜丝
的电阻小C在电压一定C长度变化时C通过铜丝的电流变化很小r
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滑动变阻器i长度

调温电熨斗是通过变阻器调节电路中的电流C从而调节产生热

量的多少o调光台灯需要调光C也需要变阻器调节电路中的电
流o电风扇需要通过变阻器来调节风速o家用节能灯C照明时不

 Fo



需要变阻器C

图 中是水果电池的示意图o不能模拟滑动变阻器的原理o故

 不合题意p图F中是定值电阻与灯泡的串联电路o不能模拟

滑动变阻器的原理o故F不合题意p图 u中通过改变小夹子在

合金丝上的位置o可改变接入电路电阻丝的长度o从而改变电

阻o能模拟滑动变阻器的原理o故 u符合题意p图 g中无法改

变铅笔芯接入电路的长度o不能模拟滑动变阻器的原理o故 g

不合题意C

滑片从-向Fu向右n移动的过程中o电灯的亮度逐渐变暗o则电

路中电流变小o即滑动变阻器接入电路的电阻应变大o故 正确C

要使电位器能改变小灯泡的亮度o应使电位器与灯泡串联o而

udg中的接法是电位器与小灯泡并联o是不能改变小灯泡亮度

的o故udg错误p逆时针转动滑片o要使小灯泡变亮o则通过小

灯泡的电流变大o电位器接入电路中的电阻减小o结合题图 d

可知o应将电位器的乙d丙两接线柱分别与电路中的 CdL相

连o故F正确o 错误C

要使连入电路的电阻为 ; eo按电阻箱上的数据or ej) e-

; eo所以应拔出相应的铜塞 Fu或Gndpo即插入EdFu或GnC

电动自行车上的r调速 把手相当于我们学过的滑动变阻器o

它是利用改变电阻的大小u即电阻丝接入电路中的长度n来改

变电路中电流大小的C
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实物图和电路图分别如图甲C乙所示o

pdy断开ipryyr 开路iply等于

一节新干电池的电压是 d() Qo要将一节干电池正确装入电池

盒o应将题图u甲n中电池的  端接到题图u乙n电池盒的 F接

线柱p若用题图u丙n中电压表测一节干电池的电压o电压表应

选择 C Kl Q量程C

 (电压表串联在干路中o故 错误pF(电压表与 yd 串联o故 F

错误pu(灯泡 yddyr 并联o电压表并联在灯泡 yd 两端o但电流

从电压表的负接线柱流入o正接线柱流出o故 u错误pg(灯泡

yddyr 并联o电压表并联在灯泡 yd 两端o并且正负接线柱接线

正确o故g正确C

 dF都是电流表o测量的是电路中电流的大小p由u图知o电压

表选择的是 C Kd) Q量程o对应的分度值为 C() Qo此时的示数

为 ;() Qp由g图知o电压表选择的是C Kl Q量程o对应的分度

值为 C(d Qo此时的示数为d() QC

将电压表和电流表位置接反了o如题图所示o此时电流表直接

接到电源两极上o造成电源短路p通过电流表的电流会很大o电

流表可能被烧坏p由于是电源短路o没有电流通过电压表o所

以o电压表不会被烧坏C

g接6处时o电压表测量的是电源电压为'7-t Qog 接 B处时o

电压表测量灯泡 yd 两端的电压 7d -h() Qo 据串联电路中电

压的规律可知o灯泡yr 两端的电压7r -7D7d -t QDh() Q-

d() QC

udn为了保护电路o连接电路时o开关应该处于断开状态p

urn由题中电路图可知o两灯泡串联o电压表测灯泡 yd 两端的

电压o闭合开关 O后o灯yddyr 均不亮o且只有 yd 或 yr 中的一

处发生故障o说明电路发生断路o若 yd 开路oyr 通路o则电压

表有示数p而电压表没有示数o说明 yd 的两端不能与电源连

通o故是yr 开路C uln由表中数据知'第一次实验 d(h Qj

d(h Q-r(n Qp第二次实验 d(r Qjd(t Q-r(n Qp第三次实验

d(d Qjd(; Q-r(n Qo因此可以得出'串联电路总电压等于各

用电器两端的电压之和C
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!d"定值电阻能更好地保持电阻不变i!r"在电阻不

变时C通过导体的电流与电压成正比i!l"改变电源

电压C多次实验

电阻一定时C通过电阻的电流与电阻两端的电压成正比C其y 7

图像是从坐标原点出发的一条直线o

由电路图可知C两灯泡串联C电压表测yd 两端的电压C则 yd 两

端的电压为7d -d() QC故 F正确p因串联电路中总电压等于

各分电压之和C所以Cyr 两端的电压y7r -7D7d -h() QD

d() Q-l QC故 错误p因串联电路中各处的电流相等C所以通

过yd 与yr 的电流之比为 dodC故g错误p由y-7
r可得Cyd 与

yr 的灯丝电阻之比y
rd
rr
-

7d
y
7r
y

-
7d
7r
-d() Ql Q -

d
r C故u错误o

由电路图可知C当开关 OrOd 闭合C开关 Or 断开时CrC 与 r)并

联C电流表测rC 支路的电流C因并联电路中各支路两端的电压

相等C所以C由y-7
r可得C电源的电压y7-ydrCC当开关 OrOr

闭合C开关 Od 断开时CrC 与 r)并联C电流表测干路电流C因并

联电路中干路电流等于各支路电流之和C所以通过 r)的电流y

y)-yr DydC则r)的阻值yr)-
7
y)
-

ydrC
yr Dyd

o

由题中图像 d 可知C甲对应的电流与电压成正比C而乙对应的

电流与电压不成正比C根据欧姆定律可知甲电阻的阻值不变C

乙电阻的阻值变化C故 错误p由题图 d 可知C当甲两端电压为

r Q时C通过甲的电流为 C(h  C根据欧姆定律可知 r甲 -
7甲
y甲
-

r Q
C(h  -) eC故F错误p题图 r 中甲r乙串联在电路中C当电路

电流为 C(r  时C通过甲r乙的电流均为 C(r  C由题图 d 可知C

7甲 -d QC7乙 -r QC根据串联电路中总电压等于各分电压之

和C故此时电源的电压y7-7甲 j7乙 -d Qjr Q-l QC故总电

阻是yr总 -
7
y-

l Q
C(r  -d) eC故u正确p甲r乙并联在 r Q电

源的电路中时C根据并联电路的电压特点可知两灯泡两端的电

压为 r QC由题图 d 可知Cy甲 -C(h  Cy乙 -C(r  C因为并联电路

中干路电流等于各支路电流之和C所以干路电流 y-y甲 jy乙 -

C(h  jC(r  -C(t  C故可知g错误o

idg研究电流与电压的关系时C要控制电阻的大小不变C因灯丝

的电阻随温度的变化而变化C定值电阻能更好地保持电阻不

变C故图 r 电路比图 d 电路好pirg纵向比较表中数据知C电压

为原来的几倍C通过的电流为原来的几倍C在电阻不变时C通过

导体的电流与电压成正比pilg发现滑动变阻器损坏C可直接将

电阻接在电路中C通过改变电源电压C达到多次实验得出普遍

规律的目的o
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d(r)

解 !d"由题图 d 可知C两电阻串联C电压表测 rr 两端

的电压C电流表测电路中的电流F 当滑动变阻器接入

电路中的电阻为 C 时C电路中的电流最大C由题图 r 可

知yd -C(t  C

由y-7
r可得C电源的电压 

7-ydrd -C(t  2dC e-t QF

!r"由欧姆定律可知滑动变阻器的最大阻值 

rr -
7r
yr
- h QC(r  -rC eF

因为yd与yr串联C电压表测yr两端的电压C所以灯泡yd两端的

电压7d -7D7r -> QDl Q-t Qo

由电路图可知y 测干路中的电流C d测量通过 yd支路中的电

流C则 的示数应大于 d的示数p从图中可知 表的指针偏转

小于 d表的指针偏转C因此可以断定电流表  所选的量程应

为 C Kl  C而电流表 d所选的量程应该为 C KC(t  C根据所选

的量程C我们可以读出干路中的电流即 表的示数为 d()  C通

过yd的电流即 d表的示数为 C(h  C则通过yr的电流为d(d  o

等效电路图如下图所示C因电源的电压不变C所以电压表 Qr 的

示数不变p当滑片c向左移动时C滑动变阻器接入电路的电阻

变小C电路的总电阻变小p根据 y-7
r可知C电路中的电流变

大C即电流表的示数变大p根据7-yr可知Crd 两端的电压变

大p根据串联电路的总电压等于各分电压之和可知C滑动变阻

器两端的电压减小C即电压表 Qd 的示数变小C电压表 Qd 与电

ouu



压表Qr 的示数之和变小C电压表Qd 与电流表 的示数之比变

小o 故选uo

由电路图可知两电阻并联C电流表测干路中的电流C根据并联

电路电压的规律C各电阻的电压等于电源电压 t QC故 F错误p

由欧姆定律C通过rd 的电流为yd -
7
rd
-t Ql e

-r  C故  错误p

通过rr 的电流为yr -
7
rr
-t Qt e

-d  C根据并联电路电流的规

律C电流表示数为y-yd jyr -r  jd  -l  C故 u正确p根据

欧姆定律的变形公式C电路的总电阻为 r-7
y-
t Q
l  -r eC故

g错误o

题图 d 中Crd 与rr 串联C因串联电路中各处的电流相等C所以C

电路中的电流为yd -yr -
7

rd jrr
- h Q
d ejd e

-r  C两电阻两

端的电压为7d -7r -yrd -r  2d e-r Qp题图 r 中Crl 与rh
并联C因并联电路中各支路两端的电压相等C所以C7l -7h -

7u-r QC通过两电阻的电流为yl -yh -
7u
rl
-r Qr e

-d  C综上可

知Cyd -yrCyrdyhC7d -7r -7l -7hC故 正确CFeueg错误o

由欧姆定律可得C连接短路位置到甲地的两段输电线的总电阻为

r-7
y-

r(C Q
nC 2dCDl  

-r)eC因dC .v导线的电阻为dCCeC且电阻

和长度成正比C所以C短路处距甲地的导线总长度为 E -r) edCC e
2

dC .v-r() .vC则短路位置距离甲地的距离为l-dr 2E-
d
r 2

r() .v-d(r) .vo
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sd yd 亮Cyr 熄isr ydoyr 都不亮

同种i电子iiii i i  iQ

r(; Qil(l Q 变大i变小

)iC(l dridt

l QiC()  

sd 发光isr 见解析中图isl 温度

sd 断开i6isr >isl C保护电路iy改变 r)两

端电压和通过r)的电流C以便进行多次测量从而减小

测量误差

闭合开关 OC两电阻并联C电流表  d 测通过 rd 的电流C电流表

 测总电流o ydr根据并联电路电流的规律C通过电阻 rr 的电

流是yr -yDyd -C()  DC(l  -C(r  pyrr根据欧姆定律 y-

7
r可得rd 的电压即电源电压 7-7d -rdyd -dC e2C(l  -

l Qpylr根据欧姆定律 y-7
r可得电阻 rr -

7
yr
- l QC(r  -

d) eo

ydr当托盘为空时C物体质量为 CC根据题中图像乙可知 rr 的

电阻为 )CC ep

yrr当托盘为空时C电流表示数为yd -C(Cd  C

由y-7
r可得C电路的总电阻i

r-7
y-

t Q
C(Cd  -tCC ep

根据串联电路的特点可得Crd 的阻值为 rd -rDrr -tCC eD

)CC e-dCC ep

ylr若放入某物体后C电流表示数为yr -C(Cr  C

则此时电路的总电阻iru-7
yu-

t Q
C(Cr  -lCC eC

则rr 此时的电阻irru-ruDrd -lCC eDdCC e-rCC ep

由题中图像乙可知C此时物体的质量为 tCC ,o

摩擦起电现象是通过摩擦的方式使电荷发生了转移C而不是创

造了电荷C故 错误p用毛皮摩擦过的橡胶棒得到电子C带负

电C故F错误p摩擦过的橡胶棒得到电子带负电C接触后的验电

器带负电C故u错误p用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电C故用它去

接触验电器的金属球时C验电器也带上负电C即验电器的金属

球和两个金属箔片上都带上了负电C由于同种电荷相互排斥C

故其两个金属箔片会张开C故g正确o

闭合开关后C两灯并联Cyg -yt Ry6Cyg -yt RyBo

!()



电流表内阻很小C可看成导线o电压表内阻很大C可看成是断

开的p

电压表测量yr 两端电压C因此电压表必须并联在 yr 的两端C

电流从电压表的正接线柱流入y负接线柱流出p

 (压敏电阻与定值电阻并联C当压力增大时C压敏电阻阻值减

小C并联电路总电阻减小C电源电压一定C所以干路电流增大C

电流表示数增大C故  符合要求oF(压敏电阻与定值电阻并

联C当压力增大时C压敏电阻阻值减小C两端电压一定C所以电

流表示数增大C故F符合要求ou(压敏电阻与定值电阻串联C

当压力增大时C压敏电阻阻值减小C根据串联电路用电器两端

电压与其阻值成正比知C压敏电阻两端电压减小C所以定值电

阻两端电压增大C电压表示数增大C故 u符合要求og(压敏电

阻与定值电阻串联C当压力增大时C压敏电阻阻值减小C根据串

联电路用电器两端电压与其阻值成正比知C压敏电阻两端电压

减小C所以电压表示数减小C故g不符合要求p

由题图可知 rdyrr 串联C触摸屏总长一定C所以总电阻一定p

当触摸点c沿竖直方向向上移动时Crd 的长度减小Crr 的长度

变大C故rd 的阻值变小Crr 的阻值变大o由于电源电压y电路

总电阻均不变C所以电路中的电流不变o由 7-yr可知C当 rd
的阻值变小C电路中电流不变时C则rd 两端的电压变小p

 (电路为并联电路C电流表测量rC 的电流C滑动变阻器在另一

条支路中C滑动变阻器滑片移动时对另一条支路无影响C电流

表示数不变C故  错误oF(电路为并联电路C电流表测量干路

中的电流C滑动变阻器滑片向右移动C电阻变大C由欧姆定律可

知通过变阻器的电流减小C通过另一条支路的电流不变C故干

路中的电流变小C故F错误ou(该电路为串联电路C电压表测量

rC 的电压C滑动变阻器滑片向右移动C电阻变大C电流减小C根

据7-yr可知C电压表示数变小C故 u错误og(该电路为串联

电路C电压表测量滑动变阻器的电压C滑动变阻器滑片向右移

动C电阻变大C电流减小C根据 7-yr可知CrC 两端的电压变

小C根据串联电路的电压规律可知C滑动变阻器两端的电压变

大C故g正确p

用干燥的手从上向下捋几下细丝C手与塑料细丝摩擦C摩擦起

电C手带了一种电荷C细丝带了另一种电荷o由于不同的塑料细

丝带有同种电荷C同种电荷相互排斥而导致细丝蓬散开来o摩擦

起电的实质是电子在物体间发生了转移C得到电子的物体带负

电C失去电子的物体带正电p

由题中图像可知C电阻  两端的电压为 7 -d Q时通过的电

流为y -C(r  C由 y-7
r可得C电阻  的阻值rr -

7 
y 
-

d Q
C(r  -) eo将 和F并联后接在 d Q的电源上C因并联电路

中各支路两端的电压相等C所以C两电阻两端的电压r7 -

7F-7-d QC由图像可知C电阻F两端的电压为7F-d Q时通

过的电流为yF-C(d  C因并联电路中干路电流等于各支路电

流之和C所以C电路中的总电流ry-y jyF-C(r  jC(d  -

C(l  p

闭合开关后C滑片 c在 6端时Cr与变阻器的最大电阻串

联C电压表测 r的电压C电流表测电路中的电流C根据串联

电路电压的规律C电压表示数小于电源电压C由题图乙知C

7Q-h QC电路中的电流为 yd -C()  o滑到 g 端时C变阻器

连入电路中的电阻为 CC电路中只有 rC电压表示数最大C

为电源电压C由题图乙知C7-dr QC此时电路中的电流为

y-d()  C由欧姆定律可得电阻rr-7
y-

dr Q
d()  -n eC在

串联电路中C由欧姆定律可知C当 c在 6端时串联电路的总

电阻rr总 -
7
yd
-dr QC()  -rh eC根据电阻的串联C变阻器的

最大阻值rr滑 -r总 Dr-rh eDn e-dt ep

idg小科猜想是灯泡 yd 灯丝断了C一根导线的两端在灯泡 yd

两端接线柱处同时试触C该处处于通路状态C若小科猜想正确C

则灯泡yr会发光oirg由题图乙可知C当开关闭合时C电源会短

路o要使两灯并联C应改动ydyyr 的四个接线柱的连线C如图所

示oilg灯丝电阻的大小与温度有关o当电压变大时C灯泡的功

率会变大C灯丝温度升高C电阻变大p

ht(


